

红色记忆

范希蠡，1928年中共河东特委成立时担任特委副书记，1929年初担任河东特委书记及之后的河东特委书记，23岁英年早逝。

今天，我们史海钩沉，曲径探幽，再现其短暂而光辉的一生。

毛头小伙子 已是老党员

农历一九〇八年八月，范希蠡出生于今运城市盐湖区茂盛村。范希蠡的祖父是清末秀才，在当地享有声望，他为孙子这样取名是希望孙子能成为像范蠡那样的稀世之才、国之栋梁。于是，在范希蠡尚且年幼时，祖父便耳提面命，为其传授四书五经等国学文化。

范希蠡的父亲范都忍在陕西朝邑县范家做京货生意，那时候家境尚算殷实。但是，随着范希蠡爷爷的去世，范家家道中落，日渐衰败。

范希蠡是在运城第三贫民高小开始上学的，与身为解州人、后来成为全国政协副主席的程子华是同学。后二人相继考入太原国民师范学校。

“当时，范希蠡连去太原上学的路费都凑不齐，他堂兄范子茂将媳妇的八身衣服送到当铺当了四块大洋。在仍凑不够路费的情况下，范希蠡只好步行八九百里才到了省城。”已是八旬高龄的茂盛村村民智平定说。

1926年，范希蠡在太原是由何人介绍加入中国共产党的？目前已无确切资料能够查明。原运城县立二师党支部书记、中华人民共和国成立后任长沙市市长、国家建筑科学研究院院长、建设部副部级离休干部阎子祥证实，1927年他人入党时，范希蠡是他入党介绍人。这说明，当时年方十八的范希蠡，已是一名“老党员”了。

范希蠡口才很好，除了在校积极学习，他还经常到冶金、纺纱等工厂秘密串连，在工友中宣传马列主义，宣传中国共产党的政治主张，相继建立起工会组织，发展了一批工人共产党员，为革命斗争积蓄着最基本的力量。

1927年，范希蠡受党组织派遣回到运城，先后在本村发展了昝小满、昝大彦、昝忠学三人入党，又在十里铺村发展了胡立志、胡宝山、胡普康、杨芳四名新党员。8月，在中共山西临时省委特派员郭巨才指导下，中共解县支部在十里铺村关帝庙成立，范希蠡任解县党支部书记。

1927年7月底，中共安邑县委以国民党安邑县党部名义，用鸡毛信的方式通知周边一些党组织，于8月7日在安邑八蜡庙召开驱赶安邑贪官县长郑毓孚大会，收到信后，范希蠡、刘开化代表解县党组织参加了大会。当天的国民大会参会人数近万人，大会揭发了反动县长郑毓孚统治安邑八年间欺压百姓、贪污公款、草菅人命的种种罪行，并组织了游行示威。范希蠡和众人一道，在县政府门口立下“天下第一贪官郑毓孚”的石碑。面对愤怒的群众，郑毓孚颜面无存，不得不交出四十块现大洋和搜罗来的金银财宝，并于当夜偷偷逃离了县衙。

通过参加这次斗争，解县支部密切了与周边党组织的关系，范希蠡在深受启发的同时，看到了民众组织起来后所蕴藏的巨大力量，增添了在解县组织大规模群众活动的果敢和信心。

盐场大风暴 横扫古鹾海

1921年中共一大召开之后，党组织迅速扩展到全国。在外求学的王鸿钧、邓国栋、阴凯卿、范希蠡等河东青年，最早接受马列思想和共产主义，加入中国共产党，并且积极从事运城地方党组织的建设工作。

1925年冬，经中共太原地方委员会执行委员王鸿钧介绍，祁金兰、王月春、冯彦俊、乔子甲四人，成为运城地区第一批共产党员。1926年春，运城地区有史以来第一个党支部——中共运城支部成立。之后，中共运城支部大力发展党员，党的活动蓬勃开展，为古老的河东大地注入了强劲的东风。1927年，中共河东特别支部成立，安邑、夏县、芮城、闻喜、河津、垣曲、解县等纷纷建立起党组织，党员发展到120余人。

然而，1927年，蒋介石在上海悍然发动“四一二”反革命政变，大肆屠杀共产党人和进步人士。大革命失败，全国随即陷入血雨腥风中。运城被捕的中共党员多达70余人，被刑讯致死的有卫文兴、王春等五人，被判刑的有郭溪、刘开化等七人。由于国民党反动派的残酷镇压和大肆抓捕，河东好不容易建立起的党组织遭到严重破坏。

哪里有压迫，哪里便有反抗。身为解县支部书记的范希蠡，没有被严峻的形势吓倒，反而被激起更加旺盛的革命斗志。1928年春，范希蠡同隐蔽在安邑的省委特派员郭巨才，秘密潜入省立二师校园，重建了中共省立二师支部，由阎子祥担任书记。河东党组织恢复重建工作迈出了坚实的第一步。

1928年，河东大旱，寸草不生，盐生产却是出奇的好。盐场主大发其财，而盐工面临的却是粮荒和物价暴涨，小麦由每石五元上涨到二十多元，可盐场主付给盐工的月工资仍然是以往的二元七角。

范希蠡审时度势，抓住时机，乘势而上，精心策划“盐场风暴”。他和张笠青一起扮成工人深入盐池，一面参加劳动一面秘密活动，教育和启发盐工为增加工资、改善生活而勇敢地进行罢工斗争。

一天天未亮，“合大兴”盐场主像往日一样，催促盐工们起床干活。工人们走出屋子高喊：“活不下去啦，走，不干啦！”“刘集成”“郭张先”盐场的工人们一齐响应。三个盐场近千名工人汇成一股洪流，高呼着“提高工资，反对剥削”口号奔出南禁门。一场有组织的盐场工人大罢工轰轰烈烈地爆发了。

时值3月，正是盐田修畦时节，畦修得迟早好坏，与当年的产盐关系甚大。面对“撒手撂套”的工人们，盐场主惊慌不已，不得不坐下来与盐工代表谈判。范希蠡密切关注形势的变化，指导盐工代表戳破了盐场主“合伙求财，人人有份”的骗人鬼话，迫使盐场主给工人增加了工资，罢工斗争取得了胜利。

通过罢工斗争，中共党组织在盐池劳工中牢牢地扎下了根，争取到了工人阶级的力量，也为抗战期间保卫盐池奠定了群众基础。

光耀堆云洞 志士勇担当

在近代的河东版图上，位于夏县水头镇上牛村的堆云洞是一座高耸夺目的红色坐标。

1921年，河东革命先驱嘉康杰在堆云洞兴办平民中学。1928年，中共河东特委在这里成立。也正是在堪称晋南革命摇篮的堆云洞，范希蠡由解县走向更广阔的政治舞台，成为整个河东革命斗争的重要领导人之一。

1928年6月，中共直顺省委特派员汪铭来到运城，在嘉康杰的安排下，于堆云洞平民中学南厢房召开了重要会议。会上，汪铭传达了中央组织部部长周恩来多次致电山西特委的指示精神，安排部署河东地区党建工作。这次会议上，选举产生了运城地区第一个地级党组织——中国共产党河东特别支部委员会，简称河东特委。冯彦俊任特委书记，范希蠡任副书记，张笠青为组织委员，金长庚为宣传委员，南玉山为军事委员。河东特委的成立，是运城地区的组织由支部、县委到地区领导机构诞生过程中的里程碑，具有划时代的意义。1929年初，冯彦俊调到太原工作不久被捕入狱，范希蠡接任河东特委书记，全面负责河东党务工作。

6月底，由范希蠡主持，河东特委在解县十里铺关帝庙召开会议，安邑县委书记李尔明、省立二师党支部书记阎子祥、解县党支部全体党员参会。会上，中共中央来人讲解了党内外政治形势，强调要以武装起义替代陈独秀的右倾投降主义，给叛变革命、屠杀人民的蒋介石反动派以有力回击。同时指出，在有条件地区要继续发动群众，发展壮大党的组织，反对土豪劣绅，举行武装暴动，推翻军阀统治，建立红色政权。范希蠡表示，坚决贯彻执行党中央最新指示，充分依靠人民，努力创造条件，打开革命斗争的新局面。

继盐工争取权益大罢工斗争取得胜利之后，范希蠡又在盐池组织了“捞盐运动”。

因久旱无雨，庄稼无收，盐池附近的村民为了求生存，到盐池捞盐卖钱以谋生，遭到了盐场资本家的竭力阻挠以及反动盐警的残酷镇压，许多人受到殴打、罚款和拘禁，生活在水深火热之中。

面对群众的疾苦，范希蠡挺身而出，积极领导党员和积极分子，展开针锋相对的斗争。范希蠡领导省立二师党支部书记阎子祥、安邑县委书记李尔明、组织部部长牛守仁等，在十里铺成立“夺取硝盐联合会”，拟定了斗争纲领，起草了宣言书，书写了标语，在硝盐滩附近各村和解州广为散发和张贴。由于范希蠡等人宣传、发动、串联和组织到位，不但硝盐滩南边的八个村，就连池北甚至猗氏、万泉的部分群众也赶来捞盐。

面对此情此景，盐运使、盐警无可奈何，不敢轻易动手，从而使这场斗争取得了胜利。

流星天际落 浩气人间存

担任河东特委书记职务之后，范希蠡的工作更加繁重。白天，他扮作小商贩，挑着担子以贩卖粟膏片、瓜果梨桃为掩护，经常奔波于夏县堆云洞、安邑、运城、盐池、解州、十里铺、茂盛村等地，为党的事业竭尽操劳。运城二郎庙有个卖菜卖茶的小商铺，这个铺子的后院就是范希蠡的一个秘密联络点。他把自己的西厢房作为党的活动点，夜晚经常和茂盛村的昝小满、昝大彦、昝忠学及十里铺的南国瑞、胡立志、胡宝山、胡普康、杨芳等党员及积极分子分别议事。他将房门紧闭，不允许家人进入，送饭也只是送到门外，以至于家里人从来不知道来客是谁，保密工作非常到位。当时，他的经济已经衰败，生活十分困难，但他对筹集到的由他保管的党的活动经费管理格外严格，家里管来往的上级和党员吃饭，从来不私自动用党的经费。

范希蠡家里有一台油印机，晚上印刷好标语和传单后，他便让党员带上外出各地，以生柿子代替糨糊刷贴张帖。范希蠡擅长绘画和书法，是茂盛村首屈一指的“大先生”，逢年过节村民常请他写对联、画灯笼。

1929年夏，范希蠡到安邑印刷文件时被叛徒认出，他和吴子章同时遭逮捕，被押往太原关押在山西省监狱，后转押于省反省院。范希蠡在狱中和反省院受尽摧残，体质虚弱，疾病缠身，又患了“下巴痛”，到1931年初，他的身体每况愈下，命悬一线。同村在太原做事的昝文郁得知情况后，找到范希蠡的亲戚联名盖章，又加盖了解县旅省同乡会公章，才举保将范希蠡保释出狱。

范希蠡出狱后，身无分文，昝文郁资助了他十四元九角钱，让他暂住治病。而范希蠡返乡心切，购买了从太原返乡的汽车票，悄悄乘汽车回家。到家后，范希蠡当天晚上便召集党员开会，询问他被捕之后当地工作开展情况，安排下一步党的工作。尽管体质十分虚弱，但他仍东奔西走从事革命活动。时值盛夏，乡村瘟疫四起，一天下午他突然上吐下泻，救治不及，于当晚11时病逝，年仅23岁。

运城早期革命活动家范希蠡的光辉一生

杜流程

我市3名青年蒲剧演员入围2025华北青年戏曲大会

本报讯（记者 游映霞）

2025华北青年戏曲大会将于5月8日至13日在廊坊益田·翰德大剧院盛大举行。在演员选拔阶段，山西省蒲剧艺术学院青年演员吴敏丽（青衣小旦）、王迪（青衣闺门旦）与盐湖区蒲剧团张雨（老生）凭借精湛的蒲剧表演技艺和创新的艺术实践，成为华北地区戏曲新生代的亮眼代表。

本次大会以“戏旅停云，播响中华”为主题，通过创新

的“线下展演+全网直播”模式，为传统戏曲艺术与新时代青年搭建对话桥梁，打造一场令人瞩目的文化盛典。值得关注的是，此次入选的20名决赛选手，经过三个月角逐，从68名青年戏曲演员中脱颖而出。张雨、吴敏丽、王迪3名蒲剧新秀将带着运城戏曲的深厚底蕴与青春活力，登上这一荣耀舞台。

面对即将到来的戏曲大会，吴敏丽难掩激动：“蒲剧是

流淌在我们血脉里的文化基因。从艺以来，我始终遵循王秀兰老师‘化程式于无形’的艺术理念，在传统戏中坚守根本，在经典复排中力求创新。此次入选大会，不仅是个人的荣誉，更是一份沉甸甸的责任，我们要让年轻观众看到，感受传统与现代的完美融合，还能在‘守正创新’命题展演环节，见证青年演员们的创意火花，领略戏曲艺术在新时代的无限可能。”

为助力青年戏曲人才成长，推动戏曲艺术传承与创新，本次大会组委会精心策

品尝色香味俱全的万荣特色美食，畅游亲子乐园共享惬意生活。

晌午时分，令人期待的千年龙王庙祈福盛典在润沟古村广场热闹上演。威风锣鼓铿锵有力，舞龙表演活灵活现，歌舞、舞蹈、腰鼓、快板等精彩演出，无不让人饱眼福，赢得大家阵阵掌声和点赞。

润沟古村“二月二·龙抬头”民俗文化节至今已成功举办5届，逐步成为万荣县万泉乡具有地标文化特色的品牌节庆活动之一。“逢二月二接连举办民俗文化节，就是希望更好地传承和发扬中华优秀传统文化，让遗存于润沟古村的新时代焕发新生机。”

3月1日上午，民俗表演尚未开始，润沟古村已是人潮涌动。大家徜徉古色古香的原生态村落，

承古焕新 昂首迎春

——润沟古村第五届“二月二·龙抬头”民俗文化节印象

本报记者 董战轩

五谷丰登。为进一步弘扬中华优秀传统文化，丰富人民群众精神文化生活，营造欢乐祥和、积极向上的节日氛围，2月28日至3月2日，万荣县润沟古村第五届“二月二·龙抬头”民俗文化节在该县万泉乡万泉村的润沟古村举办。

大地回春，万象更新，坐落于七沟八岭之间、见证了千年岁月流转的润沟古村张灯结彩，畅怀迎接广大游客的到来。据介绍，自20世纪80年代起，润沟古村开始逐渐搬迁，如今已是人去屋空，留下了数眼窑洞、数方院落及清康

体验。

据介绍，该工程预计4月中旬全面竣工。届时，修缮一新的古堡将与周边民俗园、游乐园形成联动，孝道文化馆、剪纸艺术坊、传统柿子醋作坊等特色展馆将集中展示地方非遗，城墙遗址将通过灯光浮雕再现历史风貌，配套建设李家堡转花灯主题展馆，打造区域文旅综合体。目前，小张村依托“一街三中心”发展规划，已建成特色文化街区、村民活动中心等设施，年接待游客100余万人次。

本报讯（记者 赵卓菁）在第115个“三八”国际妇女节到来之际，山西鹳雀楼旅游集团有限公司面向所有女性朋友在鹳雀楼、普救寺、五老峰推出专属活动。

3月8日当天，所有女性朋友赴鹳雀楼、普救寺、五老峰参观游览均可享受每个景区门票10元/人的优惠政策（不含旅游观光车票）。

女性游客于即日起至3月7日（即至少提前一天）转发相关活动文章至本人微信朋友圈或抖音，即可在3月8日购票时凭转发记录到各景区领取特色文创小礼品一份（数量有限）。兑换地点为各景区游客服务中心。鹳雀楼景区、普救寺景区、五老峰景区兑换时间为上午9时至下午5时，五老峰景区兑换时间为上午9时至下午3时。

永济多个景区推出国际妇女节专属活动



3月1日，我市2025首届全国陨石展销暨文化交流会在运城经济技术开发区豪德贸易广场拉开帷幕，陨石收藏家向前来参观的群众普及陨石知识，分享收藏经验，让广大群众了解陨石的

同时开拓更加广阔的知识领域。据了解，此次交流会为期5天，由位于豪德贸易广场的天赐陨石奇石展览馆主办，来自宁夏、甘肃、新疆、河南、陕西等省市的500余件陨石。

本报记者 金玉敏 摄

中心城区禹都公园哪吒系列墙绘完成

本报讯（记者 乔植）

近日，中心城区禹都公园内巨大的哪吒系列墙绘正式完成，吸引了众多市民和游客前来观赏打卡。这幅墙绘以热门国漫电影《哪吒2》为主题，成为中心城区最大的哪吒系列艺术作品，为市民的游玩体验增添了浓厚的文化氛围。

为了让作品更具影响力，李鑫森与禹都公园管理人员进行了沟通，并得到了他们的认可与支持。目前，禹都公园飞燕桥下的两幅墙绘已全部

完成，其中一幅是哪吒与敖丙的“魔丸与灵珠”合璧图，另一幅则是电影中的经典场景。

随着哪吒系列墙绘的完成，禹都公园已成为市民游玩打卡新地标。这幅充满艺术气息和文化内涵的作品，不仅为公园增添了活力，也为市民提供了更多休闲娱乐的选择。

本报讯（记者 赵卓菁）为全方位提升人民群众的获得感、幸福感，全面展现广大妇女在“一园三区两福地”新征程上昂扬奋斗、拼搏进取的夏都巾帼风采，由中共夏县县委、夏县人民政府主办，夏县妇联、夏县总工会、夏县教体局、夏县文化和旅游局承办，夏县文化馆协办的纪念“三八”国际妇女节115周年“活力飞扬·舞动夏都”广场舞大赛复赛近日在夏县文化馆举办。

夏县职业中学妇委会《福韵新夏都》、瑶峰镇妇联《在希望的田野上》、泗交镇妇联《今天是你的生日》、尉郭乡妇联《红歌串烧》、社区服务中心妇联《永远跟党走》等节目轮番上阵，精彩纷呈。

闻喜笃行村文化墙绘添新彩

本报讯（记者 王新欣

通讯员 张琦）近日，闻喜县阳隅镇笃行村的外墙穿上了“文化新衣”，与干净整洁的村道相映成趣，绘就了一幅和美乡村“新画卷”。

该村立足村庄实际，深入挖掘文化资源，以打造历史文化教育基地为目标，以“一墙一文化，一墙一特色”的艺术墙绘为切入点，结合渡口文化、仰韶

文化，打造历史文化街，为和美乡村建设“添彩”。

据了解，此次文化墙绘内容集中展现了渡口文化的起源与仰韶文化陶罐的制作流程，描绘出人们为了共同目标而携手努力、共同发展的场景。一幅幅生动的“文化墙”成为传播历史的窗口、教育村民的阵地、美化家园的“活教材”，行走在其间，就如同走

进了一幅描述历史的悠长画卷。

接下来，笃行村将以村庄文化墙为纽带，进一步对村内空白墙面进行综合利用和改造，以中华优秀传统文化为内容，不断丰富彩绘墙内容和文化内涵，让一面面“说话”的墙变成一处处代表乡风文明新形象的宣传阵地，为和美乡村建设注入新活力。